

立足实践学深悟透 锚定目标奋发有为

福建省厦门第二中学组织学习研讨,推动党的二十大精神深入校园

编者按

当前,我市正在持续深入学习宣传贯彻党的二十大精神。福建省厦门第二中学以“党建引领学校高质量发展”为理念,牢记为党育人、为国育才的初心使命,切实注重学习好、宣传好、贯彻好党的二十大精神,把党的好声音传递到广大师生中。近日,学校组织教职工认真学习党的二十大精神,立足实践展开研讨,推动教学和管理各项工作。本版选登研讨会部分发言摘编,以期进一步营造浓厚学习氛围。



学习研讨会现场。(本版图/本报记者 黄晓珍 摄)

传承与创新:推动学校高质量特色发展

●王守琼

作为一所百年名校,福建省厦门第二中学历史悠久、特色鲜明。学校以“勤诚智洁”为校训,秉承“以前瞻教育为学生的终生发展奠基”的办学理念,不仅保留英语、足球、音乐的特色,使其得到了弘扬和发展,而且在不同学科、不同主题模块开发了丰富的课程,活跃了校园生活,促进了学生的发展,并为社会所普遍认同。在一校两区向一校三区转变的跨岛发展背景下,学校深入学习宣传贯彻党的二十大精神,正朝着高质量特色发展的目标稳步向前。

党建引领 凝心聚力

坚持党对教育事业的全面领导是我们基本政治制度的具体体现,也是办好中国教育的关键。厦门二中历来坚持党对学校的全面领导,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,落实全面从严治党主体责任,全面贯彻党的教育方针,积极发挥党建引领作用,为锻造坚强党组织和办好人民满意教育不懈努力。

深耕课程 五育融合

学校结合国家“五育融合”的相关理念,对学校的课



程建设进行顶层的思考与规划,开展跨学科“课程群”系统研究,推动国家课程校本化,建立学校五大“课程群”,承担全国教育科学“十四五”规划2022年度重点课题《学科融合视角下中学学科课程群建设实践研究》,从德、智、体、美、劳五个方面,全面落实“五育并举”,赋能学校多样化特色发展。学校入选福建省首批示范性普通高中建设学校、首批义务教育教改示范性建设学校,被授予“厦门市中小学教师发展示范学校”和“厦门市国家课程校本化实施示范高中”称号。

特色发展 各美其美

足球文化已经成为厦门二中最为独特的校园文化标签。不管是“抗日航空烈士”陈镇和,还是国家青年队主力守门员王介福,甚至是中国科学院院士卓仁禧、中国工程院院士洪伯潜,他们都是英华、二中足球队员中的佼佼者。学校合唱团在学校深厚艺术底蕴影响下不断成长完善,为喜爱音乐的学生提供了一个展现自我、提高自我的舞台。学校历来重视劳动教育,并致力于整合社区资源和学校特色教育资源,以志愿服务为载体,将劳动教育嵌入到学校特色教育当中。

(作者系福建省厦门第二中学党委书记、校长)

开创学校后勤工作新局面

●陈建军

后勤工作需要聚焦学校部署的任务及目标,抓实重点、破解难点,努力实现服务再提质、管理再提效,更好发挥后勤在学校教育教学工作中的保障性、服务性的作用。

做好新校区开办前期工作

集美新校区建设,是学校发展里程碑式的新标志。它的建设投入使用必将为学校的发展奠定更加坚实的基础。厦门二中集美新校区经过近两年的建设,已经进入后期的装修阶段。涉及的施工项目和班组多,施工区域广,这一阶段的施工质量直接关系到工程交付后的使用。新校区工作小组积极参与工程建设的方方面面,细致了解施工情况,查找存在的问题。与代建、监理和施工方配合,认真处理各种问题,确保工程质量和工程进度。同时开始谋划新校区的开办工作,从项目的组织、建设方案征集和预算资金申请开始,做了大量的工作。学校总务部门会同相关处室进行细致



研讨,精打细算,做到新校区建设的资金能够用在刀刃上,保证新校区的开办工作顺利开展和2023年9月投入使用。

优化后勤管理体制和运行机制

学校总务后勤工作是一个庞杂的、繁琐的、牵涉学校方方面面的工作,要在管理上上下功夫,提高工作时效性,按制度办事,最大限度满足师生的要求。加强学校的财产管理和使用,明确责任单位或个人,定期对学校资产进行盘点,运用信息化手段进行精细化管理。

党的二十大报告强调要提高全社会文明程度,弘扬中华民族勤俭节约的传统美德。厦门二中总务部门与食堂配合组织学生积极开展“光盘”行动,通过创新各种举措构建制止餐饮浪费长效机制。在学校的水电等项目节约上,学校大力推进低碳校园建设,减少校园浪费现象,让节能减排真正进入师生的心里。

(作者系福建省厦门第二中学副校长)

共建和谐教工之家

●郑少群

学校工会在提升教职工队伍凝聚力,构建和谐校园中发挥着重要的积极作用,我们要立足学校工会工作,切实把党的二十大精神转化为推动学校工会发展的实际成效,凝聚教工人心,共建和谐教工之家。

积极参与学校管理 维护教职工合法权益

充分发挥教代会的桥梁、纽带作用,调动广大教职工积极参与学校的改革和发展,增强教职工参与学校民主管理的热情。充分发挥工会的监督功能,促进校务公开,依法维护教职工合法权益。同时,做好提案工作,落实教职工知情权、参与权、监督权,不断推动学校科学民主决策,促进学校改革、发展和稳定。

积极开展文体活动 活跃教职工文化生活

坚持全心全意为教职工服务的理念,增强主动服务广大教职工的意识,充分地发挥工会组织的职能作用,凝聚人心,展现教职工积极向上的精神风貌,营造和谐校园文化,促进教职工身心健康。2023年学校集美校区将正式投入使用,届时青年教师将越来越多,且有一大部分青年教师家在外地,工会



将适时开展活动,丰富年轻教师的业余生活。同时,结合学校一校三区的特点,工会将充分考虑不同年龄教师的需求,尽量安排丰富的活动内容,比如足球、羽毛球、篮球、排球、乒乓球、跳绳、徒步走、慢跑等活动,让每位教师根据自己的兴趣自主选择活动项目。同时,积极开展诸如合唱比赛、诗画征集活动等文艺活动。通过开展系列文体活动,促进教职工舒展身心,提高身体素质,活跃文化生活,缓解工作压力,激发工作积极性,提高工作效率,增强团队活力。

积极关心教工生活 解决教职工急难愁盼

工会将立足于教职工最关注、最直接、最现实的利益问题,想职工之所想,急职工之所急,履行工会各项职能,全心全意为广大教职工办实事、办好事。关心教职工生活、维护教职工的合法权益。加强调研,真正深入到职工身边去,了解职工真实诉求,帮助解决教职工合理诉求;想教职工之所想,与学校党委一起解决教职工子女上小学、幼儿园的问题;积极开展健康讲座,促进教职工身心健康;关心慰问生病困难教职工,做好“送温暖”工作。

(作者系福建省厦门第二中学工会主席、办公室主任)

积极推动大学与中学教育融合发展

●陈柯宇

厦门二中和厦门大学共同推进高水平创新人才早期培育,高质量协同促进学生的发展,探索大学教育与中学教育衔接、合作、融合发展的有效途径,为党育人、为国育才。

强化信息化建设提质增效

厦门二中在学校信息化建设方面,依托厦大信息学院的专业优势,统筹规划学校信息化建设框架,合理推进教育信息化进度。针对学校信息化建设的实际需求,学校本着统一规划、分步实施、重在应用的原则,大力推进教育信息化建设。下一步,将加强理论与实践融合共进,着力构建基于信息技术的新型教育教学模式,促进育人模式转变,努力用教育信息化带动教育现代化,实现学校跨越式发展。

依托厦大资源推动高质量发展

一是利用厦大自身优质的教育教学资源,邀请厦大专家走进二中,为师生开设“南强讲堂”系列讲座、特色校



本课程和学科竞赛指导等,涵盖海洋、物理和信息等学科。二是与厦大马克思主义学院、杨才先锋党支部结对共建思政发展共同体,双方在课程教材建设、资源共享、科研项目、人才培养等方面深入开展合作。三是与厦大科考船运行管理中心共建海洋科普实践基地,借助厦门大学“嘉庚”号科考船先进的平台与技术优势,把海洋基础教育课堂“搬到”祖国的海洋国土上。

探索大学与中学合作机制

在今后的工作中,我们将以党的二十大精神为引领,继续探索大学与中学的合作体系机制。学校计划与厦大物理、化学等学院深化合作,将高中课本上的考试知识点与大学的具体应用实践结合起来,架设中学与大学的专业衔接“桥梁”。加强英才计划、特色夏令营等培养,引导学生在感兴趣领域提出课题、项目进行探究,在大学教师的指导下,养成良好的学习与研究习惯,提升学生思辨能力与创新意识。

(作者系厦门大学挂职福建省厦门第二中学副校长)

推动党的二十大精神走进课堂

●李晓斌

党的二十大报告明确提出“坚持高中阶段学校多样化发展”“完善学校管理和教育评价体系”“推进教育数字化”。厦门二中目前正处于创建省示范高中的关键时期,党的二十大精神为我们创建示范高中指明了方向,提供了遵循。

凸显特色促进多样化发展

厦门二中在办学过程中形成了足球、音乐、美术、英语等特色。在今后工作中要加大特色校本课程开发力度,和团委共同推进社团校本化建设,完善学校特色课程体系,结合特色活动的开展,让尽可能多的学生了解特色,学习特色,进而提升能力,促进综合素养的提升。

完善评价体系促进质量提升

目前厦门二中已经建成学生综合素质评价系统,能够较全面地对学生全过程的综合评价。下一阶段工作要推动教师综合评价系统的建立,从成绩增量评价、学生问卷评价、履职情况评价、课时评价、专业发展评价等方面多维度综合评价教师,实现以评促教,提升教学质量。



推进数字化提高教学效率

目前厦门二中已拥有“懂你”精准教学系统,通过数据分析发现教学问题进而提升教学效率。进一步提升全体教师的素养,推动信息技术与课堂教学的深度融合,探索线上线下互补的混合学习模式。同时可考虑建设智慧教室,开创智慧课堂,对学生学习全过程的教学数据采集,探索通过信息技术提高教学效率的有效方式。

推动学科融合 宣讲党的二十大精神

思政课是学习宣传贯彻党的二十大精神“主阵地”。思政教师应结合学科特点,对党的二十大精神进行深入宣讲,充分挖掘新时代伟大实践中的思政元素和优质资源,使党的二十大精神真正走进课堂,贴近学生,引导学生在学习贯彻党的二十大精神的过程中,树立远大目标,坚定理想信念。同时,中学要加强数学、物理、化学、生物等基础学科核心素养的落实,注重培养学生创新意识和创新能力。同时通过课堂,宣扬我国在相关领域取得的巨大成就,提升学生民族自豪感和自信心,提升科技报国的责任感和勇于创新的时代精神。

(作者系福建省厦门第二中学教务处主任)

谱写二中德育新篇章

●林亚池

从党的二十大报告中,我们深刻认识到要从中国共产党百年历史中汲取力量和智慧,努力提高党性修养,砥砺政治品格,不断提高想干事、能干事、干成事的能力本领。

培根铸魂坚定信仰 红色教育涵养情怀

指导学生学习党的二十大精神,用党的创新理论最新成果铸魂育人,着力构建“大思政课”新格局,引导广大学生坚定立志报国的理想信念,争当新时代的奋斗者和担当者。学校以王守琼名师工作室、学生业余党校为载体,与厦大马克思主义学院结对共建“思政发展共同体”,持续深入开展思政一体化建设。深入挖掘学校青年战时服务团旧址光荣岁月和爱国校友感人事迹,通过开展“校友爱国史话”大讲堂、创作学校红色历史舞台剧、鼓浪屿红色文化宣讲队,用身边的案例讲最浪漫的爱国史话,传承学校爱国传统,向社会各界展示我校光荣革命历史。

创新心理教育载体 绽放青春靓丽风采

加强心理教师队伍建设,坚持上好每一节心理课



堂,加强对家长、学生的心理健康调适指导,分类建立学生心理档案,并持续跟踪干预。做好家校社医联动配合,为学生心理健康成长营造和谐友善的环境。举办微型运动会,丰富体育运动形式,用趣味性增加学生运动积极性。推动心理健康教育与体育学科融合建设,开发运动型心理团辅游戏,用体育运动促进学生心理健康发展。借助学生喜闻乐见的形式,开展爱国主义教育、理想信念教育、民族精神教育等,坚定学生理想信念,充实学生的精神世界,使其内心强大。

增加劳动职业体验 加强人生规划指导

开设职业生涯规划课程,指导学生通过线上生涯测评,帮助学生了解不同职业的能力需求、发展前景等,探索个人未来发展方向。发挥清华海峡研究院未来科技馆、故宫鼓浪屿外国文物馆等学校研学实践基地的平台作用,将已开发的研学路线课程化,系统开设职业生涯规划课程。建设基于职业体验的校园劳动课程,帮助学生认知校园各种岗位的基本概况。

(作者系福建省厦门第二中学德育处主任)